



EL TOREO

SE PUBLICA TODOS LOS LUNES.

Se suscribe en las principales librerías de España, ó dirigiéndose directamente al Administrador de este periódico, calle de la Palma Alta, 32.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRICION.

MADRID Y PROVINCIAS.		EXTRANJERO.		ULTRAMAR.	
Un mes.....	3 reales.	Un mes.....	3 francos.	Trimestre.....	2 pesos.
Trimestre.....	8 >	Un año.....	25 >	Un año.....	6 >

Se suscribe en las principales librerías de España, ó dirigiéndose directamente al Administrador de este periódico, calle de la Palma Alta, 32.—Madrid.

AÑO. VI.

Madrid 13 de Enero de 1879.

NÚM. 165.

EL ARRIENDO DE LA PLAZA.

A las cuatro de la tarde del sábado último se reunió la comision de la Diputación provincial para tratar con objeto de ocuparse de la escritura de arriendo de la plaza de toros de esta córte.

El Sr. Larroca leyó el proyecto de pliego de condiciones de que los periódicos han hablado en estos días.

Desde el art. 1.º hasta el 21, y desde el 33 hasta el último, el pliego de condiciones del Sr. Larroca es exactamente igual al que existia; pero las variantes que introduce entre los arts. 21 y 33 son importantísimas, y de aprobarse, el contrato ofreciera un nuevo aspecto para los licitadores que estos debiera estudiar con detencion.

Se establece en el pliego de condiciones del Sr. Larroca, entre otras cosas:

Que el empresario debe contratar dos matadores de primera y uno bueno de tercera.

Que los toros deben ser de cinco á seis años de edad.

Que no han de tener defecto alguno.

Que ha de haber 12 puyas sin vaciar.

Que las banderillas deben medir setenta y cinco centímetros.

Que debe nombrarse un Diputado provincial como Visitador encargado de examinar si el empresario cumple las condiciones del arriendo.

El Sr. D. José Rojas combatió este proyecto fundándose en que se establecia un reglamento en lo que no debe ser más que un contrato. El Sr. Rojas juzgó que la Diputacion provincial no podia atribuirse en ningun modo facultades que son exclusivas de las autoridades, y que de ningun modo podian servir de base á un arriendo.

A juicio de este Sr. Diputado provincial, esas condiciones podian alejar á los licitadores que las encontrasen demasiado exigentes, y con esto vendrian á perjudicarse de una manera notable los intereses de la beneficencia, por quien está la

Diputacion encargada de velar especialmente.

El Sr. Larroca defendió su proyecto alegando que lo habia consultado con numerosos aficionados, y estos le habian dado completa aprobacion. El Sr. Larroca se fundó especialmente para defender las condiciones introducidas en el pliego, en lo que se ha hecho con la última subasta del teatro Real, en que el Gobierno velando por el arte musical, ha establecido condiciones respecto de la forma y manera en que han de verificarse los espectáculos.

El Sr. Larroca anunció que él estaba dispuesto, sin embargo, á quitar las condiciones puramente tauromáquicas de su contrato si se aprobaba un reglamento para las corridas de toros, al cual se tuvieran que atener diestros, ganaderos y empresarios.

Los Sres. San Martin y Morcillo se expresaron en iguales términos que el señor Rojas, juzgando que la Diputacion provincial no tenia atribuciones para estable-

cer condicion alguna respecto de la forma del espectáculo.

La Comision acordó, por último, no acordar nada, y mañana martes vuelve á reunirse con objeto de nombrar ponente.

Nosotros no queremos añadir una palabra de nuestra parte respecto del pliego de condiciones y de las razones aducidas; pero sí insistimos, aunque al *Boletín de Loterías y Toros* le parezca otra cosa, en que el asunto no se puede llevar con más calma ni hacerse más tarde.

Suponiendo que mañana se nombra ponente, y es mucho suponer, hay que esperar unos cuantos dias á que este dé dictámen; despues tiene que discutirlo y aprobarlo la Comision, y por último, llevarlo á la Diputacion, que tambien podrá rechazarlo, modificarlo ó adicionarlo.

¡Cuánto tiempo va á pasarse en todo esto!

Ya lo verá el *Boletín*, y cuando de cerca lo mire, apreciará la razon que nos asiste para estarnos lamentando desde hace un mes de la calma con que esta cuestion se llevaba.

A principios de Febrero debiera haberse verificado la subasta.

¿Sucederá así?

Ya verá el *Boletín* cómo no sucede ni en Marzo.

SEMBLANZAS TAUROMACAS.

LA AFICIONADA.

En toda la redondez de la tierra no se encuentra un espectáculo más varonil que las corridas de toros.

Pero tampoco hay otro en que hagan más falta las mujeres, aunque parezca mentira.

Una corrida de toros sin hembras, es una verdadera corrida de tontos.

¿Quién iría á la plaza si no tuviera además del atractivo de la lidia el de los espectadores?

Por lo ménos á mí me gusta todo con salsa de mujeres.

Y lo mismo en los toros, que en el sermón, que en paseo y que en todas partes, considero como una necesidad la asistencia de faldas.

Supongó que ocurrirá lo propio á todos los que lleven pantalones.

Pero la aficionada á toros es una cosa superior aun dentro del sexo.

La aficionada á toros es una mujer que vale más que las otras.

La aficionada á toros es la verdadera mujer española, y con decir esto queda

dicho cuanto se me pudiera ocurrir en su elogio.

Las hay de varias clases, y es preciso clasificarlas para conocerlas distintamente.

Los principales tipos son dos:

La aficionada de rompe y rasga.

La aficionada aristocrática.

Empecemos por abajo.

Es decir, por la plebeya.

**

La aficionada de rompe y rasga es una estrella de cola.

Es decir, lleva una cola en el vestido que maneja lo mismo que si hubiera estado tres años estudiando su uso.

No hay más que verla ir á la plaza.

Baja del ómnibus, y se arregla la cola de tal modo que ni se engancha en ninguna parte ni le embaraza para saltar más ligera que una gacela.

Como el riego no suele hacerse con el mayor cuidado, desde el sitio en que el ómnibus la ha dejado hasta la plaza, suele haber muchos charcos.

¿Creerán Vds. que se recoge la cola?

Pues no señor; cuando llega á un charco lo atraviesa con el mayor brio; con la mano derecha dá un oportuno golpe en la falda, y la cola pasa magestuosa por cima del barro sin tocarlo y sin mancharse.

Pero hay más.

Llega nuestra hembra al tendido.

Más de cien ojos miran con ansiedad desde abajo para ver el final de una bota muy linda y muy ajustada; pero vano intento.

La cola está otra vez en campaña.

La que tiene costumbre de andar por aquellos tendidos, se pone siempre de espaldas al redondel sin inclinar demasiado el cuerpo hácia adelante, y la cola se convierte en un telón, contra el cual se estreñan todas las miradas y todos los deseos.

Porque tambien estos espectáculos suelen tener consigo deseos y no buenos.

**

Y ya tenemos acomodada á nuestra heroína.

Este es el sitio principal donde debe examinarse.

Principio casi indefectible de toda corrida para nuestra aficionada.

—Oiga osté, señorito, que me va osté á estrujar.

—Señora, estamos tan estrechos...

—Pos el que quiá desancharse que vaya á la praera de Guardias que hay mucha tierra.

En algunas corridas este diálogo acaba en la prevencion, pero lo general es que se acabe entre chistes de mejor ó peor género, para ver en paz la salida del primer toro.

Los apartes de una aficionada en una corrida de toros, suelen ser siempre los mismos; hay variantes en el texto, pero que en nada alteran la esencia.

Ya se sabe, cuando un toro destripa un caballo, exclama ella:

—¡Qué ricos chorizos vamos á comer pasao mañana!

Cuando algun picador sufre una caída de primera calidad:

—¡Anda! pa que me echés chicoleos cuando paso por la Puerta del Sol.

Si algun otro piquero anda remolon para acercarse al toro:

—Si ese tio está siempre bebio: así que que le da unas palizas á la Morena...

La Morena no hay para qué decir que es otra aficionada.

A los banderilleros que lo hacen mal, suele decirles:

—¡Anda, búrlate luego del Malmeneo!

Malmeneo suele ser algun torero incipiente.

Las aficionadas conocen á todos los toreros de más bajo vuelo.

Otras veces cuando sale algun banderillero á cumplir su cometido, suele decir á la amiga que la acompaña:

—Chica, ¿no conoces á ese?

—No.

—Pos si es aquel que estaba á zapatero el año pasao.

—No recuerdo.

—El que hablaba con la Higinia, que luego quiso hablar conmigo.

—¡Calla, tienes razon!

—¿Hija y sa metió á torero?

—Ya, ya.

—¡Vamos, aquí se van á dejar er pelo hasta los palos de las escobas!

**

Cuando tocan á matar, las aficionadas de este jaez suelen dar sus consejos, aunque por lo bajo, al matador.

La costumbre de ir á los toros les ha dado ya cierta inteligencia.

Claro está que los hombres no gritan por lo que esto llamaria la atencion; pero si ellas tuvieran la voz de algunos aficionados, puede que sus consejos fueran más útiles á los diestros que los de ciertos individuos que presumen de grandes inteligentes.

Y sobre todo serian seguidos con más gusto.

**

Alguna vez las aficionadas de rompe y rasga suelen tener tambien partido en la plaza.

Quiero decir, suelen ser frascuelistas ó lagartijistas.

En este caso son muy peligrosas.



El día que les toca sentarse juntas á dos adversarias, el final es desastroso.

El moño sale por los aires, y no es esta la única cosa que sale á relucir.

Las pasiones taurómacas son muy difíciles de contener, especialmente sobre el terreno.

Y cuando la apasionada es una mujer, mucho peor; es imposible evitar la catástrofe.

En el próximo número saldrá á luz la aficionada aristocrática.

PACO MEDIA-LUNA.

JUICIO DEL AÑO TAURÓMACO.

El año que ha comenzado será un año, ya vereis, lo mismo que el que pasó y el que ha de venir despues. Allá por Páscoa Florida, se comenzará el belén, y el gran señor don Casiano volverá á tender la red; aunque, segun ya se ha dicho, será por última vez, y ella todos caeremos, como caimos ayer, como caeremos mañana y mientras toros se den; porque es tanta la aficion, que no nos duelo el *parnés* que un empresario se lleve, aunque no lo haga muy bien. Llegará, por fin, el día que se espera con placer, nos iremos á la plaza, y saldrán al redondel los toreros de costumbre, los que aquí siempre se ven, y darán dos mil recortes y pases como yo sé, y no pocos bajonazos, y tendremos baile inglés cuando estiendan el capote para hacer alguna vez aquello en que Cayetano no tuvo rival ayer. Pero, á pesar de estas cosas, lector, lo ha de ver usted, no ha de faltar quien aplauda ni quien tire al redondel los cigarros, la chaqueta y el sombrero calañés; porque hay aficionaditos que parecen de *dublé*, y se la echan de toreros, y que quieren entender cuando no han visto más toros que pintados en papel. Entre tanto don Casiano, y ese si que entiende bien,

prepara las corridas en la forma que yo sé. Entre cada cuatro toros ha de soltarnos un buey, un chivo que corra mucho, un mico hermoso de Fez, y un perro pachon de lanas, ó ratonero ó lebrel, y como de esto no encuentre, que bien puede suceder, hará de carton los toros, ó los traerá de papel, ó soltará alguna vaca, pero no saldrá una res de aquellas que antes se vieron, y que al mismo Lucifer daban miedo por su empuje, por su garbo y por su aquel, y que matan más caballos que en la plaza suele haber. Se verá solo á los diestros que llamamos de cartel, en dos corridas, si acaso, y todo lo más en tres, porque tendrán más salidas que hubo en el sitio de Metz, y un día irán á Valencia, y otro irán á Santander, y al siguiente á San Fernando y al otro día á Jeréz, resultando que este público por un milagro los ve, despues que paga un asiento al precio que sabe usted, lector querido, que paga resignado y con placer cuanto la empeesa dispone, en cuanto fija el cartel. Entre tanto la aficion se va aumentando al revés y los que entienden de toros al ver las cosas que ven, abandonan poco á poco la lidia y el redondel, y siguiendo así las cosas va á llegar á suceder, que se destinen los circos á las fieras de Bidel, ó venga Mr. Parisch con su tropa ó su trupé á encargarse de las plazas que aún permanezcan de pié. Tal el arte van poniendo empresarios como hay cien, que por mirar el bolsillo se olvidan lo que yo sé.



El Juanero de Málaga publica en su número del día 5 el siguiente suelto: «EL TOREO no contesta á nuestro artículo; *ratificamos lo dicho*. Pues lo dicho, dicho está.

Y el que calla es porque no encuentra razones.»

Muy ligero anda en sus afirmaciones el periódico malagueño.

Dado caso que nosotros hubiéramos llamado, esto podría aludir á muchas causas, y no precisamente á la falta de razones, que en este mundo no faltan á nadie para defender aquello que guste y para contestar á los ataques de los demás.

Pero no ocurre ahora nada de esto.

No hemos llamado; la primera noticia que tenemos del artículo á que *El Juanero* se refiere, es el suelto que acabamos de transcribir.

El Juanero lo recibimos tan tarde y tan mal, que hay meses en que solo viene á nuestro poder un número.

No culpamos á la administracion del referido colega por esto; pero el servicio de correos es tal, que raro es el día en que las publicaciones periódicas no tienen que lamentar alguna falta.

Remítanos, si gusta *El Juanero*, nuevamente esa *ratificacion en lo dicho*, y ya verá qué abundantes de razones nos hallamos para replicar á todo lo que nos diga; porque, segun parece, ese artículo está escrito contra nosotros ó contra nuestras opiniones.

De todos modos, *El Juanero* se ha precipitado mucho para afirmar, sin saberlo, la causa por qué no contestábamos á su incógnito escrito.

Dice un colega sevillano:

«Una carta de Montevideo dice, que el célebre espada Carrion, el que, como recordarán los aficionados, despacha toros al segundo ó tercer pase, ha obtenido en aquella capital (república del Uruguay) una entusiasta ovacion, en cuantas corridas ha tomado parte; y se añade que la empresa que lo contrató está muy satisfecha del expresado diestro.»

Leemos en el *Diario de Córdoba*:

«*Diestro*.—Ha sido contratado nuestro paisano el afamado diestro Rafael Molina (Lagartijo) para uua de las corridas que deberán verificarse en la plaza de toros de Málaga, en la próxima temporada.»

En Córdoba ha debido verificarse ayer una corrida de novillos.

Tambien debió darse otra el domingo anterior, de la que no tenemos noticias.

Dice *El Juanero*, de Málaga:

«Trece ajustes tiene ya hechos el espada José Campos (Cara-ancha) para la temporada próxima de toros.

Lo que prueba los grados de simpatía que hoy goza para con muchos públicos.»

—Del mismo colega, tomamos lo que sigue:

«Como prueba de la afición que domina al nuevo ganadero Sr. D. Rafael Barriónuevo, de Córdoba, citaremos que teniendo solo dos corridas de toros de á cinco años para la venidera temporada, prefiere vender una nada más y dejar la otra para el año próximo, con el objeto de ver qué hacen los animalitos con seis años cumplidos.

Esto debiera imitarse por muchos criadores de toros, y otra cosa serian las corridas y otros los toreros.»

¡Buenos andan los criadores de toros para imitar ese ejemplo!

La plaza de toros de Málaga necesita algunas reparaciones.

Hace mucho tiempo que los periódicos locales se quejan de esto.

Al fin parece que las reclamaciones se han escuchado, cuando el *Nuevo Fénix* ha publicado la siguiente noticia:

«Parece que muy en breve será reconocida minuciosamente la plaza de toros por el Sr. Arquitecto provincial, con motivo de las repetidas denuncias que acerca de los desperfectos que en ella se notan ha formulado hace pocos dias uno de nuestros apreciables colegas locales.»

Ayer no se verificó en la plaza de esta corte espectáculo alguno.

El dia, sin embargo, estuvo primaveral; hoy sucede lo propio; y si esto significa que el invierno ha modificado su crudeza, muy pronto tendrán los aficionados ocasion de ver cuernos otra vez en el rondel de nuestro hermoso circo taurino.

Segun hemos oido, si la semana sigue así, el domingo próximo comenzarán las corridas de novillos, lidiándose dos toros de puntas, con mogiganga y fuegos artificiales.

Anímense, pues, los aficionados á recibir trastazos de los novillos.

Se les va á lograr muy pronto su deseo.

Háse dicho, y algun colega ha publicado ya la noticia, que están escriturados en Madrid para la próxima temporada

Arjona Reyes (Currito),

Salvador Sanchez Frascuelo

Y Angel Pastor.

Aunque algo de esto haya, creemos que no está completamente cerrado este trato.

De ser exacto, los aficionados de esta corte no verán á Lagartijo en la temporada próxima, por lo cual repetimos que nos parece que esa candidatura ha de sufrir alguna modificacion.

Los tres diestros tienen simpatías, y muchas en Madrid; pero el primero no reúne absolutamente las condiciones ne-

cesarias para dirigir las cuadrillas en una plaza de la importancia de la de esta corte.

Arjona Reyes, que es apreciable espada y que ha conseguido muy señalados triunfos en Madrid; Arjona Reyes, que tiene aquí muchísimas simpatías, y que todos los aficionados se alegrarán ver seguramente matando toros, es un detestable director de plaza.

Le falta, en primer lugar, la influencia moral que da cierta antigüedad en el ejercicio de la profesion, y además una reputacion completamente consolidada y de todo punto indiscutible.

Creemos que, como nosotros, opinan gran número de aficionados de esta corte; á más creemos que en estos momentos nos hacemos intérpretes de la opinion general, muy preocupada con lo que va á pasar en la próxima temporada taurómaca.

El espada Lagartijo se encuentra completamente restablecido de la ligera indisposicion de que dimos cuenta en nuestro número anterior.

El periódico de toros *El Juanero*, se publica desde aquí en adelante seis veces al mes en vez de cuatro como ahora sucedia.

Tambien ha aumentado las materias que han de ser objeto de su exámen.

Se habla de celebrar en el verano próximo dos ó tres corridas con caballeros en plaza, gran número de diestros y todo el lujo y esplendor que vimos en Enero del año pasado.

Creemos que caso de darse estas corridas será hácia el otoño ó despues.

Durante el mes próximo habrá algunas corridas de toretes en la plaza de Tetuan.

LOGOGRIFO.

Tres letras tiene, lector,
el logogrifo que empiezo,
y en las tres, aunque són pocas,
hallarás lo que prometo.

Una nota musical
que, segun ahora yo pienso,
conocerás fácilmente
porque es nota que en el tiempo
no siempre se llamó igual,
y las demás, segun creo,
nunca variaron de nombre
ni en España ni en Marruecos.
Tambien puedes encontrar,

amado lector, un verbo
que como la nota dicha
es tambien verbo primero,
como que sin él no hay nada,
no hay nada en el Universo.
Y es el verbo, un sustantivo
tambien á lo que yo entiendo,
y de ese verbo en el *todo*
hallarás tambien un tiempo,
y en fin, una conjuncion
disyuntiva, y algun ciervo
ó un jabali colmillado,
ó tambien algun carnero,
una vaca, un buey cansino,
una ternera, un becerro,
ó un buen toro que en la plaza
deje su nombre bien puesto.
Que en las tres letras, lector,
de que te hablé en el comienzo
se puede encerrar muy bien
todo lo que llevo expuesto.

Solucion al logogrifo publicado en el núm. 162.

ROMERO.

ANUNCIOS.

Galería de «El Toreo.»

En la administracion de este periódico se hallan de venta, al precio de 2 rs. cada uno, retratos de los espadas

MANUEL DOMINGUEZ.

RAFAEL MOLINA (*Lagartijo*).

FRANCISCO ARJONA (*Currito*).

SALVADOR SANCHEZ (*Frascuelo*).

JOSE CAMPOS (*Cara-ancha*).

Tambien se hallan impresos en una sola hoja, los retratos de Frascuelo, Lagartijo y Currito, vendiéndose á cuatro reales cada ejemplar.

Los señores de provincias pueden hacer sus pedidos directamente á esta administracion, Palma alta, 32, enviando el importe en sellos ó libranzas.

OBSERVACIONES SOBRE LAS CORRIDAS DE toros y la supresion oficial de las mismas, por D. Miguel Lopez Martinez, del Consejo superior de Agricultura.—Este folleto recientemente publicado y que tanto interesa conocer á los aficionados á la lidia y cria de reses bravas, se halla de venta al precio de 2 rs. en toda España franco el porte.

Los corresponsales y libreros que nos hagan pedidos que lleguen ó pasen de 25 ejemplares tendrán el descuento del 25 por 100.

DATOS PARA ESCRIBIR LA HISTORIA DE las ganaderías bravas de España, por un aficionado.—Este pequeño libro, que ha obtenido gran favor del público, contiene gran número de datos de la mayor parte de las ganaderías que existen y han existido, así como las cogidas más importantes que han ocasionado los más renombrados toros.

Véndese á 2 rs. en Madrid y 3 en Provincias, franco de porte, dirigiendo sus pedidos á esta administracion, calle de la Palma alta, núm. 23^a Madrid.

Imp. de P. Nuñez, Palma Alta, 32.